

全球反避稅 台灣加把勁

楊葉承／東吳大學會計系副教授（新北市）

近日巴拿馬文件的避稅資料引發國際間震撼，法國財政部也重新將巴拿馬列為「避稅天堂」，冰島總理更因此請辭下台。

其實，近年各國紛紛強化避稅措施，例如美國於二〇一〇年通過「肥田條款」(FATCA)，OECD於二〇一三年發布「稅基侵蝕與利潤轉移報告」(BEPS)，強化反避稅措施。今年一月Google和英國政府達成涉及避稅過當的和解協議，將補繳稅款一．三億英鎊，未來會提高在英國繳稅金額。歐盟也在調查蘋果、臉書、亞馬遜、星巴克等跨國企業在歐洲避稅情形，反避稅已是世界潮流。

財政部一〇一年提出「受控外國公司法」(CFC)與「實際管理處所原則」(PEM)的反避稅法案，然而並未獲得通過。

筆者依據上市櫃公司資料庫之轉投資資料發現，國內企業海外投資收益匯回比率嚴重偏低，更有甚者，自十多年前開始，即有許多顧問公司明目張膽開設課程，協助企業以個人身分到免稅天堂開設紙上公司，最後將公司利潤轉移轉到個人身上，財富於第三地，一毛錢都不必繳稅，嚴重侵害租稅公平。

近年來的稅改，包括兩稅合一可抵稅額減半、綜所稅最高稅率調高到四十五%、房地合一課徵所得稅；等措，對於利用海外紙上公司避稅者完全無影響，反而是對誠實申報之高所得者的懲罰。因此推行反避稅措施，是租稅改革的當務之急。

外界對反避稅無法推動或對台灣有衝擊的迷思，破解如下：

一、反避稅衝擊來台投資意願：此論點是無稽之談，世界各國幾乎都有反避稅措施，避稅企業早已無處可躲，如果台灣不通過反避稅法案，反而是幫倒忙。

二、實際管理處所原則影響企業來台掛牌上市意願：其實許多F公司(外國第一上市櫃公司)都是由台灣發跡後到其他地方投資，最後透過開曼控股回台上市，它的實際管理處所本來就在台灣，本須依法繳納我國所得稅。若因設置紙上控股公司變成海外企業，股東享受免稅或低稅負，對於國內企業反而是不公平競爭。至於真正來台上市的外國企業，實際管理處所不會在台灣，實施PEM對它毫無影響。

三、反避稅無法查核：其實許多避稅的所得，早已透過OBU作為私人小金庫或匯入國內使用，但因帳上未分配，仍繼續享受免稅，建議反避稅條款通過後，能修法對有逃漏稅或避稅嫌疑之企業啟動OBU查核，或比照他國與免稅天堂簽訂資訊交換協議，揪出假外國人或假外資企業，為國家創造更公平的租稅環境。

新資料時代 更須謙卑看數字

鄭宗記／政大統計系主任(台北市)

馬總統常被反對黨及媒體批為「數字總統」；總統當選人蔡英文競選期間亦強調「絕對不要做一個數字總統」，若只見數字而沒有看到人民感受，那樣的政府就是令人民失望的政府。

先學政府因忽略長期與短期的資料分析所導致之施政結果各一例說明。十多年前高等教育開放、廣設大學，現今卻因少子化致大學面對招生與退場之困境。另一為「油電雙漲」之後，因國際原油價格隨後連續下降，讓人不免後見之明，當初何必漲價招惹人怨。我們可以理解，對未來長、短期預測的難度，然而如政府是依循客觀資料分析作為施政參考，一個負責任政府，不會在事情到窘境已現時，才說當初「沒想到」會面臨少子化問題，或國際原油價格下降。

統計學 (statistics) 一詞的英文，包含國家 (state) 字根，在十八世紀時其涵義為國家所需資料的蒐集、處理與使用。統計為「治國才能」的科學，扮演政府眼與耳的功能，在歐洲國家的社會保障和福利國家的形成過程中提供決定性的作用。

曾為英國倫敦政經學院院長威廉．貝福里奇一九四二年發表著名的「社會保險報告書」(貝福里奇報告)時，他同時擔任英國皇家統計學會會長；該報告為英國成為福利國家的藍圖，提出建立「社會福利」新制度，包括失業、寡寡、老人等無生活能力之公民權，國家必須提供最低生活保障，及退休金、教育及健康保障等理念，深刻影響當代社會福利政策及健保制度。當長照政策已為新政府要務之一，必須提醒，客觀正確的統計工作，在歐洲社會福利國家形成過程中扮演極為重要角色。

美元紙鈔上可看到美國國格格言：「我們信仰上帝」來加上「我們只信仰上帝」，其他人必須拿出資料」。期待政治人物尊重、重視統計工作，數字化管理為現代有效率的政府重要指標之一。

目前正處於對資料具無限想像的時代，面對物聯網、社群媒體、行動載具、數據分析、雲端等數位化趨勢，資料的生成、多樣、開放與應用的內容及速度，及整體政經、產業變化快速，需求多元的增加，各類新商業、經濟模式皆需龐大數據預測及資料整合。我們必須更謙虛、謙卑面對新的資料時代，需眾人智慧有系統地整合各種結構非結構的資料。

一起活在牆上：上臉書，得永生

梁玉芳

剛過的清明節沒有斷魂細雨，掃墓人潮在交通勞頓之外，少了另一番折騰。

記憶中的掃墓是這樣：持帚掃集落葉、徒手拔去雜草；敬上清香數炷，澆酒入土。行禮如儀，像是與故人一年一度的「見面會」。

其實，我們也不見得真的相信，親人魂魄就裝在那小罐中，或是土堆之內；反而愈來愈覺得，近年在臉書時代失去的故人，都還活生生在臉書牆上，從不會離開。

只要手機一滑、滑鼠一點，他們寫下的想法、去過哪些地方、拍過的照片、喜愛哪些電影和歌，生命的軌跡，一直都在，真是栩栩「如生」了。

我們這一群朋友也如同他們生前，

清明節前後，臉書送來通知，故友的塗鴉牆又有新貼文。「今天帶了你喜歡吃的點心，唱了你最喜歡的詩歌，要好好的，我們都很想念你。你生日再來看你。」是他的親友到了面海的安樂園去看他，也到臉書他的塗鴉牆留下紀錄，線上、線下，同步懷念。這是他走後，第一個清明節。

於是，點開近年失去的朋友、同事的臉書，一一檢閱，算是線上掃墓嗎？在他們走後，他們的臉書塗鴉牆並不冷寂，總是有朋友寫下思念，點一首記憶中的歌，或是問一個不會有回答的問題：「在另一個世界，你好嗎？」

美國作家布蘭登．安布羅西諾近日撰文，討論臉書上的「永生」現象。數字有點驚人：「臉書用戶中的亡者正快速增加。二〇一二年，臉書創建滿八年之時，約有三千萬名的用戶死亡。有人估計，每天死亡的臉書用戶超過八千人。」

安布羅西諾申論，「有朝一日，臉書上的死亡將多於生者。臉書正成爲一個不斷壯大的數位墓地。」

看來驚人，但也不奇怪：臉書人口早已大過國家，今年一月用戶數超過十六億人大關。臉書當局當然知道，這些死亡帳號的存在——臉書能由貼文關鍵字知道我們每個人的秘密；人死了，它豈有不知？

於是臉書推出「紀念帳號」機制，可在逝者網頁上加上標示，不會生死不辨；去年推出了「遺產代理人」功能，生前就能事先指定一名代理人，負責有朝一日我發表貼聞，有權下載打包我的數位秘密。

到時候，我在哪裡？我不在那一小縷骨灰罐裡，可能更活在臉書塗鴉牆，到這裡來懷念我吧。要罵我，請請，現在我不會刪文了。

法國百褶PC行李箱三件組

耐用防摔擊 輕巧跟著走 旅遊最佳幫手

文／張淑瑛 圖／聯登提供

出國使用行李箱最擔心摔壞，使遊玩興緻大減，法國精品品牌Allez Voyager，推出經典百褶三件組行李箱，特別選用PC強韌材質輕硬殼裝配，堅固耐用，28吋大箱加大容量設計，讓您出國既安心又自在。

Allez Voyager經典百褶三件組行李箱，採用精品等級配件，PC鏡面材質，箱體有充沛彈性，具柔韌及抗壓效果，不怕旅途中的重摔及強壓狀況，加寬加厚的靜音輪，擁有耐用特性，水平推拉不費力，特別加裝培林，即使摩擦高熱也不易變形，減少耗損並增加使用壽命。28吋行李箱容量還可加大，回程物品增多也不擔心爆箱，嚴選合金材質，堅固不易碎裂，拉桿多段式調整高度，耐重金屬提

把，側箱固定式密碼鎖，外觀兩側加設強壯防撞護腳，有效保護箱體，大、中、小三件可收納在一起，存放不佔空間。

Allez Voyager源自法國，致力於提供專業精緻的行李箱，用親民價格即能得到高品質及完整售後服務的商品，首創無過失免費一年保固，期間不分人損或非人損，原廠皆可免費維修，讓您買得安心，用得順心。

經典百褶PC三件組行李箱有28、24及20吋共3箱，原價12,800元，讀者優惠價只要3,980元，加送行李綁帶一條，大中小三件組顏色均須相同，恕無法混搭。免費宅配訂購專線02-86433541、86925752。



美國AROMA自動磨豆美式咖啡機

享受現磨現煮的咖啡風味

咖啡已成國人熱飲首選，來杯現磨現煮的濃醇咖啡，提神之餘，又可享受磨豆、煮豆的瞬間咖啡香氣。

最新上市的美國「AROMA自動磨豆美式咖啡機」可直接加入咖啡粉(10人份)濾煮，或以咖啡豆自動磨磨(4人份)，現磨現煮香味濃郁。耐用的金屬濾網可重覆使用，讓您節省濾紙耗材費用；可拆式的磨豆盒，使用方便且容易清洗；典雅簡潔的微電腦控制面板，24小時濾煮咖啡預約設定，咖啡電熱盤可保溫2小時，並自動關機節電功能。

美國「AROMA自動磨豆美式咖啡機」有三道的安全開關，所有零件安裝正確後才能啟動，使用更加安全。防滴落裝置，儲水箱有透明水位指示，1.5公升大容量玻璃壺，泡茶、煮咖啡都很方便。

「AROMA自動磨豆美式咖啡機」適合個人、家庭、辦公室或小型聚會，每組售價3,980元，聯合報讀者特惠價只要2,880元，台灣本島可享貨到付款，不另加收運費，隨時提供您新鮮美味的極品咖啡。

美國「AROMA自動磨豆美式咖啡機」適合個人、家庭、辦公室或小型聚會，每組售價3,980元，聯合報讀者特惠價只要2,880元，台灣本島可享貨到付款，不另加收運費，隨時提供您新鮮美味的極品咖啡。



銀髮族專用 雅米觸控型智慧手機

友善使用介面 好操作易上手 上市公司完整售後服務

文／孫文莉 圖／友旺提供

對於銀髮族來說，容易接聽及撥號是手機最主要的需求，一般智慧手機太過複雜，使用上反而覺得不方便，上市公司友旺科技推出專為銀髮族設計的觸控型智慧手機「雅米1號」，操作簡單，也貼心提供多項銀髮族專用功能。

精心為銀髮族打造最友善的使用介面，具備字體大、鈴聲大、手電筒、FM收音機、親情快撥等基本功能外，更於既有的SOS求救鍵新增了GPS衛星定位功能，立即追蹤查詢手機所在的位置，先傳簡訊再撥電話，同時將位置座標傳送您設定的聯絡人手機，讓您即時獲得所需的協助。

專為銀髮族設計的雅米1號，為智慧型觸控手機，還有「語音王」功能，

可語音報時、讀簡訊、按鍵報讀及來電報名字。例透過內建的VPN遠端遙控功能，遠端的子女或家人，可使用電腦協助解決銀髮族長輩手機設定上的問題。雅米1號，有貼心的設計，簡單使用的特性，讓阿公阿婆使用起來更順手、更開心。

雅米1號智慧型觸控手機，原價4,290元，讀者優惠價2,990元，黑色機身，每支加送原廠皮套一付。

